

1957年10月1日创刊

## 深读东莞

2022年7月  
<壬寅年六月廿四>

22 星期五 | A13

文/羊城晚报记者 文聪  
图/羊城晚报记者 王俊伟

7月21日,东莞市人大常委会召开《东莞市气象灾害防御条例》(以下简称《条例》)颁布实施新闻发布会。据悉,作为东莞市首部气象灾害防御专项法规,《条例》将于8月1日起正式实施,而这也是自2015年获得地方立法权后东莞市出台的第十部地方性法规。

### 不断提升防灾减灾救灾能力

为何东莞要出台《条例》呢?据东莞市人大常委会法工委主任赵文群介绍,东莞濒临沿江,地处亚热带季风气候区,是气象灾害多发地区。近年来,全市暴雨、台风等气象灾害频发,城市内涝现象突出,造成了一定的经济损失。根据实际,需进一步完善气象灾害防御机制和提升气象灾害防御能力。

“东莞2012年颁布实施的规范性文件《东莞市突发气象灾害防御规定》已于2017年5月31日失效,在衔接上位法方面缺乏有效抓手。此外,基于东莞特殊的行政架构,镇(街)没有单独设置气象管理机构,在实践中存在基层防灾

减灾应急处置能力有待进一步加强等问题。”赵文群说,为了适应新形势、新任务,有必要在上位法基础上进一步细化,把一些好的经验做法以地方立法的形式予以巩固提升,不断优化东莞市气象灾害防御机制和提升防灾减灾救灾能力,推动东莞市气象灾害防御工作在法治轨道上运行。《条例》已于6月1日获省人大常委会批准,将从8月1日起施行。

正如赵文群所言,频发的气象灾害,会直接给市民的生命财产造成损失。例如,受台风“暹芭”影响,7月4日上午,东莞气象局接连发布暴雨黄色、橙色和红色预警,部分镇街出现暴雨到

### 各镇街可以自行启动应急响应

羊城晚报记者查询看到,《条例》不分章节,共二十九条,主要规定了适用范围,市镇两级政府、相关部门及其他主体的气象灾害防御职责,相关部门预防风、暴雨、雷电等灾害具体措施,预警信息发布及传播,应急预案启动,应急处置措施,灾情调查,法律责任等内容。

《条例》要求,市人民政府、镇人民政府(街道办事处)应当在城镇显著位置、交通枢纽、公共活动场所以及气象灾害易发区域,根据需要设立电子显示装置、广播等气象灾害预警传播设

施。村民委员会、居民委员会、学校、医院等场所的管理单位,在收到市气象部门发布的灾害性天气警报和气象灾害预警信号后,应当利用电子显示屏装置、广播等途径,及时向公众传播。

东莞市气象局局长凌汉强对预警信号及天气警报的发布方式进行了说明。据其介绍,该局在全省率先开展分镇(街)气象预警信号发布工作,根据不同镇(街)的灾害天气情况发布相应的气象灾害预警信号,全市自动气象监测点由原来100多个增加到现在的220个,在台风、暴雨等重大天

气来临前,提前发布精细到镇(街)的预报预警信息。

东莞市应急管理局副局长尹健认为,《条例》充分考虑了东莞无县级行政区划的行政架构情况,将应急响应的责任主体延伸至镇(街)一级,有力提高了镇级启动应急响应的法律效应。“不同的区域所受气象灾害的影响不同,应对措施亦不同。”《条例》规定了各镇(街)可以根据地方遭受气象灾害影响实际情况,能够自行启动应急响应,真正做到不等不靠、立即行动、全面部署。”

## 9年栽培成就硕果累累 东莞成全省葡萄种植“中上生”

文/图 羊城晚报记者 秦小辉

7月21日,东莞市第二届优质品评与推介会在东莞市现代农业科技园农业科普温室举行。现场吸引了25家葡萄种植企业、种植大户参加。记者现场走访了解到,自2013年起,东莞市农科部门就开始开展葡萄选育种、栽培技术研究与示范及技术推广服务工作。9年来,东莞葡萄种植面积、品种数量以及品质都有了巨大飞跃。截至目前,东莞推广葡萄种植面积约1300亩,共引进各类葡萄品种(品系)100余个,其中,阳光玫瑰已成为东莞主打品种,葡之梦、妃娜皇后等新品种不断涌现。

### 以葡萄会友 提高种植技术

黄惠铭是东莞企石镇“我的农场”的80后农场主。今年已经是他第二次参加优质葡萄品评会了。2020年,在东莞市首届优质葡萄品评与推介会上,他种植的“阳光玫瑰”获得金奖。

“今年参评的葡萄品质越来越高,各参评企业(种植户)竞奖的能力也在提高,我认为这是一个非常好的活动。”黄惠铭告诉记者,通过评比,种植企业(种植户)之间、企业与农科专家之间,能够面对面交流,以葡萄会友,提高种植技术,进一步催化葡萄种植产业的发展。自2018年涉足葡萄种植以来,得益于自身的资源、政府的专项扶持补助资金以及农科部门的技术指导,他的葡萄园在四年间也很快驶入快车道。

“今年提交参评的葡萄依然是阳光玫瑰。”21日,在葡萄品评区,黄惠铭一眼就看到自己参评的葡萄。他说,为了应对今年年初寒潮,他提早谋划,延后剪枝芽,推迟了葡萄的生长期,因



葡萄种植户李威

### 9年栽培 东莞葡萄实现品质跃升

莞主推品种。

记者了解到,自2013年开始,东莞市农业科学研究中心开始开展葡萄选育种、栽培技术研究与示范及技术推广服务工作,引进各类葡萄品种(品系)110余个,建成了省内栽培模式最全、引进品种最多的葡萄研究示范基地。9年来,东莞葡萄种植实现了巨大跃升。

聂松青说,东莞葡萄种植从重视产量向重视品质转变。现在,东莞葡萄穗型更加漂亮,颗粒更加均匀,口感更浓郁了,这得益于跟东莞葡萄栽培种植技术逐步提升和规范。为了保障莞产葡萄常年供应,市农科中心

制定了地方标准,通过技术手段调控设施葡萄的生长成熟期,既错开东莞荔枝采摘高峰,又填补国庆节假日以及五一前后没有葡萄采摘的市场空白,满足市民全年采摘需求,其中,高埗农夫果园(原葡爽生态农业园)就已实现全年可采摘。

聂松青表示,由于地租价格上涨,东莞葡萄种植应往优质、高效、稳产方向发展,市农科中心也将进一步引导高质量种植,制定“一年两收”“两年三收”技术规范,并启动建设观光葡萄生产加工示范项目,促进葡萄观光园酿酒深加工产业发展。

## 进一步激发干部队伍干事创业热情 东莞提升末端执行力大会召开

羊城晚报记者 记者王默报道:7月20日,东莞全市提升末端执行力大会召开,市委书记肖亚非出席会议并讲话,市委副书记、市长吕成蹊主持会议。

肖亚非指出,这次大会是东莞落实中央、省、市有关工作部署要求的推进会。作为中国近代史的开篇地、改革开放的先行地、岭南文明的重要发源地,东莞敢为人先,改革创新,在各个时期抢抓一轮又一轮的产业转移风口,成为全国第15个“双万”城市。这

些成绩的背后,每个镇村都作出了巨大贡献,基础力量就是来自末端执行。东莞要在万亿元新起点上阔步向前,最终要靠强大末端执行力支撑。同时,也要清醒看到,进入“双万”新赛道,东莞的发展目标更高了、竞争对手更强了、外部环境更复杂了,要破解动能转换、路径依赖、综合环境、治理体系、保障不足五大方面的瓶颈,必须强化进取心、提升意识水平、增强家园意识,加强末端执行力建设,靠镇村一级振奋精神、跑马突围,形成万马奔腾、热气腾腾的浓烈氛围。

会上,就加强基层社会治理工作、提升干部干事创业积极性作部署,印发《关于完善社会治理体系 建设更高水平平安东莞的意见》《关于东莞市面向优秀村(社区)党组织书记招聘镇(街道)事业编制人员的实施方案》《关于加强和改进编外人员管理切实提升基层末端执行力的指导意见》等文件。

### 莞家对话篇

文/羊城晚报记者 余宝珠  
图/羊城晚报记者 王俊伟

谢岗镇党委书记叶可阳:

## 用心用情提品质 绣出“大美生态之城”

坐拥东莞最高峰——

银瓶嘴,依山傍水的谢岗镇被誉为东莞东大门的一方“净土”。这里山清水秀,生态环境优美,引来无数鹭鸟栖息繁衍;这里整洁干净,推窗见景出门进园,是个生活宜居、令人向往的特色小镇。对于城市品质建设,谢岗镇委书记叶可阳在接受羊城晚报记者采访时表示,城市管理者和建设者自己本身要热爱这座城市,全心全意想把城市变得更靓丽,才能把各项工作落实到位,用绣花的功夫做好城市管理,在细微之处见真章。



雨后学生踏水回家

### 完成157个存量易涝点整治工程

东莞夏季午后暴雨频繁,城市道路水浸和内涝问题也容易出现。市水务局总工程师谭淦标对内涝高发地段的防范和管理作出了回应。

谭淦标说,《条例》颁布实施后,对内涝高发地段的防范和管理主要有三方面的举措:“一是在暴雨预警信号期间落实现场值守,确保及时采取疏导、封路、围闭等应急处置措施,值守人员封堵道路的情况下,呼吁广大市民听从现场交通疏导,不要冒险涉水通过;二是各镇(街)和单位在汛前做好内河、内湖的清障和排水管网的疏通,在涵洞、地下通道等低洼易涝点设置警示标识,利用视频监控等信息化手段识别,适时延迟放学。延迟放学期间,学校应当开放校舍,保障在校学生安全。

“走在谢岗镇的大街小巷上,你会发现这里的道路很干净很舒适。”叶可阳表示,谢岗镇城市精细化管理上亮点频出,特别是公园管护下足了“绣花”功夫,不仅扮靓了城市颜值,更提升了城市品位。谢岗镇作为东莞的“东大门”,生态环境优势突出,“山水谢岗”这一城市品牌形象已深入人心。

叶可阳介绍称,近两年来,谢岗镇坚持把提升城市品质作为最大的民生工程来抓,坚持生态优先,以“绣花”功夫精谋划和加快推进城市建设,一步一个脚印做好城市精细化管理,狠抓执行解决城市“顽疾”,镇村面貌焕然一新,全力以赴打造“大美生态之城”。

“细节做不好,就谈不上绣花功

### 突出细节 以“绣花”功夫提升城市品质

“走在谢岗镇的大街小巷上,你会发现这里的道路很干净很舒适。”叶可阳表示,谢岗镇城市精细化管理上亮点频出,特别是公园管护下足了“绣花”功夫,不仅扮靓了城市颜值,更提升了城市品位。谢岗镇作为东莞的“东大门”,生态环境优势突出,“山水谢岗”这一城市品牌形象已深入人心。

叶可阳介绍称,近两年来,谢岗镇坚持把提升城市品质作为最大的民生工程来抓,坚持生态优先,以“绣花”功夫精谋划和加快推进城市建设,一步一个脚印做好城市精细化管理,狠抓执行解决城市“顽疾”,镇村面貌焕然一新,全力以赴打造“大美生态之城”。

“细节做不好,就谈不上绣花功

### 提高执行力 推动违建治理落到实处

在谢岗镇各级领导干部的案头上,长期摆放着这么三本书:《向解放军学习》《没有任何借口》和《细节决定成败》,鞭策着他们不断提升自身执行力。叶可阳表示,提升了末端执行力,很多难题的硬骨头自然能迎刃而解了。以违建治理工作为例,这项系统性的难题时刻考验着城市的可持续发展能力。

在违建问题上,谢岗镇始终保持高压严打态势,用铁的手腕狠抓“严十条”措施,注重疏堵结合、双管齐下,切实做到“严打新增、消化存量、把控底线、持续长效”。近期,谢岗镇同步推进违建治理和经营性自建房安全专项整治行动,截至今年6月份,共拆除违建101宗、拆除面积约8.28万平方米。

在城市规划上,谢岗镇突出顶层设计,优化城市空间。高标准开展规划编制,邀请专家指导,

不断完善国土空间规划编制,以“三区合一”理念做好镇中心区城市设计,合理布局城市空间。

在治理机制上,谢岗镇强化统筹协调,形成工作合力。一方面,建立“两违”工作领导小组季度会议机制,常态化协调解决违建治理难题;另一方面,用心回应群众需求,印发民房报建指引,切实保障村民群众的住房刚需,并制定农房联合验收制度,加强部门间沟通协调,将审批后监管落实到农房建设全过程,大幅减少新增问题农房的出现。

在执法手段上,谢岗镇率先设立村城管办,推动执法力量下沉前移,构建新增违建巡查发现立体防控网,确保实现“零增长”。目前,谢岗已形成五级巡查机制(城管分管领导、执法中队、督查组、片区和村级城管办),切实防止不报、瞒报、漏报。

### 增强家园意识 打造城管铁军

“广大干部职工得先热爱这座城市,才能更好管理和建设这座城市。”叶可阳表示,我们都必须增强家园意识,培养家园情怀,把城市真正当成自己的家园,才会时刻用心去维护好这个家的“面子”和“里子”。

城市“三分建设,七分管理”。城市管理是一项社会系统工程,涉及面广、难度大、矛盾多、情况复杂多变,与广大群众的日常生活密切相关。叶可阳认为,城市管理水平则是一个地方文明程度、综合实力、整体品位的直接体现,而



湾区新闻部主编/责编 黄磊 / 美编 黄国栋 / 校对 杜文杰